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         Tarnobrzeg 01.04.2023 r. 

 
 

V HETMAŃSKI KONKURS NAUK SPOŁECZNYCH 

Etap finałowy 2023 

 

 

KOD ucznia - .......................................  Liczba uzyskanych punktów - .......................... 

 

 

 

Instrukcja dla uczestnika: 

 Sprawdź kompletność arkusza i jakość wydruku. Arkusz zawiera 6 stron. Wszelkie 

nieprawidłowości zgłoś komisji konkursowej. Komisja zdecyduje o ewentualnej 

wymianie arkusza. 

 

 W miejscu przeznaczonym na kod uczestnika, wpisz numer kodu, który znajdziesz na 

kartce z Twoim nazwiskiem. Otrzymałeś ją podczas sprawdzania listy obecności na 

zawodach.  W żadnym miejscu na teście nie umieszczaj swojego imienia i nazwiska!!! 

 

 

 Wykonuj dokładnie polecenia podane do każdego zadania. Pamiętaj, iż w zadaniach 

może się  znajdować różna ilość poprawnych lub nie poprawnych odpowiedzi.  

(Test wielokrotnego wyboru) 

 

 W zadaniach otwartych wpisuj odpowiedzi drukowanymi literami. 

 

 Odpowiedzi błędne przekreśl a przy poprawionej odpowiedzi napisz słowo „poprawna” 

 

 Na napisanie testu masz 45 minut, czas egzaminu rozpocznie się po zakończeniu 

czynności organizacyjnych i zostanie zapisany na tablicy. 

 

 Test wypełniaj czarnym lub niebieskim długopisem. 

 

 Przed zakończeniem pracy, sprawdź kodowanie testu, podnieś rękę i czekaj, aż członek 

komisji egzaminacyjnej odbierze od Ciebie pracę i pozwoli Ci opuścić salę. 

 

 Brak wykonania zasad zapisanych w instrukcji może być podstawą do dyskwalifikacji 

uczestnika zawodów przez Komitet Główny KNHS. 
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Numer 

zadania 

Treść zadania oraz udzielone przez ucznia odpowiedzi 
 

Uzyskane punkty 

 

Wypełnia 

egzaminator 

                     

                 Blok stały konkursu HKNS 

 

 

Do uzyskania 

25pkt. 

1  

Wpisz znak X przy poprawnej(ych) odpowiedzi(ach). (1 punkt ) 

 

W 2023 r. odbędą się w Polsce wybory do : 

 samorządów                    Sejmu             Senatu 

 

 

2  

Wpisz znak X przy poprawnej(ych) odpowiedzi(ach). (1 punkt ) 

Jacek  zgodził się na ucieczkę z klasą z zajęć szkolnych,  z okazji 

pierwszego dnia wiosny, uległ usilnym namowom  kolegów.  

 

Jacek wykazał się postawą: 

 altruistyczną      konformistyczną     patriotyczną 

 

 

3  

Cechy jakiego zjawiska, przedstawiono poniżej:  
W trakcie tego procesu dziecko opanowuje podstawowe 

umiejętności, które pozwalają mu na dalszy rozwój, m.in. 

umiejętności chodzenia i mówienia, regulowania podstawowych 

potrzeb fizjologicznych.  (2punkty) 

 

Zjawisko to nazywa się - …………………………………………. 

 

 

4  

Podpisz zjawisko socjologiczne , które zdefiniowano poniżej:  
Jest to poczucie izolacji jednostki w społeczeństwie, towarzyszące 

m.in. osobom napiętnowanym lub postrzeganym przez pryzmat 

negatywnych stereotypów. Często towarzyszy mu uczucie 

bezsilności i braku samorealizacji oraz zaniżone poczucie własnej 

wartości (1 punkt) 

Zjawisko to nazywa się - …………………………………………. 

 

Badaczem tego zjawiska był m.in. ....Podkreśl poprawną 

odpowiedź  (1p.): 

a) Karol Marks  B) Albert Einstein  c) Władysław Grabski 

 

 

5  

Wpisz słowo Prawda lub Fałsz wobec informacji odnoszących 

się do rodziny: (4 punkty) 

a)Konkubinat to związek kobiety i mężczyzny usankcjonowany 

prawnie w Polsce  …………..…. 

b)Rodzina składająca się z rodziców i dzieci to rodzina nuklearna   

…………….. 

c) Jedną z funkcji rodziny jest funkcja stratyfikacyjna 

…………………………. 

d) Popularny na Zachodzie skrót DINKS oznacza rodzinę z dużą 

liczbą dzieci   ……………… 
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6  

Podkreśl poprawne odpowiedzi lub odpowiedź w poniższych 

zadaniach testowych (5p.): 

 

a) Drugim Prezydentem wybranym w wyborach 

powszechnych III RP był: 

Wojciech Jaruzelski 

Lech Kaczyński 

Lech Wałęsa 

Aleksander Kwaśniewski 

 

b) Polska  weszła do Unii Europejskiej  w roku: 

2000 

              1999 

2004 

1989 

 

c) Sekretarzem stanu USA, w europejskim rozumieniu 

ministrem spraw zagranicznych  obecnie jest: 

Mariusz Błaszczak 

Antony Blinken 

Evan Ryan 

Lloyd Austin 

 

d) Inflacja w Polsce wg GUS w lutym 2023 r. wynosiła. 

Podkreśl poprawną odpowiedź: 

10, 67  %                      5%            35%            18,4% 

 

e) Nakaz aresztowania Prezydenta Federacji Rosyjskiej, 

wydał. Podkreśl poprawną odpowiedź: 
Europejski Trybunał Praw Człowieka 

Trybunał Sprawiedliwości UE 

Międzynarodowy Trybunał Karny w Hadze 

Sąd Najwyższy Ukrainy 

 

 

7   

Z pośród zaproponowanych odpowiedzi wybierz tę, która jest 

właściwa dla opisanego rodzaju inflacji (2p) 

 

Inflacja ta jest wynikiem nadmiernego wzrostu cen czynników 

energii, takich jak prąd czy gaz. Wpływa ona więc na rosnące 

koszty u producentów i koszty życia ludzi. 

 

Inflacja popytowa 

Deflacja 

Inflacja kosztowa 

Slumpflacja 

 

 

8 W ramach tzw. arabskiej wiosny doszło do wystąpień 

prodemokratycznych w licznych państwach, m.in. w Maroku 

czy Egipcie. Podkreśl w którym państwie  konflikt przekształcił 

się w wojnę domową i trwa do dziś. Państwo to w ostatnim 

czasie nawiedziło dodatkowo straszne w skutkach trzęsienie 

ziemi. Podkreśl nazwę tego państwa. (1p) 

Syria             Turcja          Tunezja     Jordania 
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9 Podkreśl funkcję jaka pełni polityk zaprezentowany na 

poniższej fotografii. (2p.) 

 
Marszałek Sejmu RP 

Prezes Rady Ministrów RP 

Przewodniczący Rady Europejskiej 

Przewodniczący Komisji Europejskiej 

Prezes Trybunału Konstytucyjnego RP 

 

 

10 Wyjaśnij pojęcie „czwarta władza” (2p.) 
............................................................................................................. 

............................................................................................................. 

............................................................................................................ 

............................................................................................................ 

............................................................................................................ 

 

Jaka funkcja dominuje w jej działaniu. Podkreśl poprawną 

odpowiedź. (1p.) 

Rozrywkowa 

Edukacyjna 

Informacyjna 

Kontrolna  

 

 

11 Podaj nazwę metody rozwiązywania konfliktów zdefiniowaną 

poniżej. (2p.) 

W rozwiązywaniu sporu bierze udział osoba bezstronna. Pomaga 

ona zwaśnionym stronom komunikować się, określać swoje 

interesy oraz dojść do porozumienia. 

 

Jest to - ............................................... 

 

 

                   Blok zmienny konkursu HNKS 
 

Do uzyskania 

25pkt. 

12  

Wpisz nazwę reżimu politycznego, występującego w podanych 

poniżej państwach. (3 punkty) 

Przykład  Czechy – reżim demokratyczny: 

 A. Białoruś - ...................................................................... 

B. Korea Północna -............................................................ 

C. Polska - .......................................................................... 
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13 Podkreśl poprawne części odpowiedzi, zgodne z Konstytucją 

RP, dotyczące metod głosowań w polskim Sejmie (3p.): 
 

a) Drugie głosowanie nad projektem ustawy odbywa się 

większością względną / bezwzględną przy zachowaniu 

quorum. 

 

b) Odrzucenie veta Prezydenta RP do ustawy odbywa się 

większością kwalifikowaną 3/5 przy zachowaniu quorum  /  

kwalifikowaną 3/5 ustawowej liczby posłów. 

 

c) Uchwałę o samorozwiązaniu Sejm podejmuje większością 

bezwzględną / kwalifikowaną 2/3 ustawowej liczby posłów. 

 

14 Odpowiedz na poniższe pytania. (4 p.) 

a) Jaką nazwę nosi organ konstytucyjny, organ władzy 

sądowniczej powołany do orzekania o odpowiedzialności 

konstytucyjnej osób pełniących najwyższe funkcje w 

państwie      ……………………………………. 

b) Jak nazywamy uprawnienia Prezydenta RP, nie 

wymagające kontrasygnaty Prezesa RM, zawarte w art.144 

Konstytucji? 

……………………………………………………………… 

c) Jaką nazwę łacińską nosi  termin dotyczący wejścia w życie 

ustawy, biegnący miedzy podpisaniem ustawy przez 

Prezydenta RP a jej wejściem w życie, co do zasady 

wynoszący 14 dni? ……………………… 

d) Jak nazywa się uchwała Sejmu RP, akceptująca 

sprawozdanie Rady Ministrów z wykonania ustawy 

budżetowej ? 

            ………………………………………………………… 

 

15  

Podkreśl poprawną odpowiedź w poniższych zadaniach 

testowych (5 punktów): 

 

1) Klasyczną definicję państwa sformułował: 

a) Max Weber 

b) Georg Jellinek 

c) Samuel Huntington 

 

2) Bierne prawo wyborcze do Sejmu przysługuje 

obywatelom polskim, którzy ukończyli: 

a) 18 lat 

b) 21 lat 

c) 30 lat 

d) 35 lat 

 

3) W Polsce nabywa się obywatelstwo z mocy prawa wg 

zasad i praw  wynikających z (podkreśl trzy poprawne 

odpowiedzi): 

a) prawa ziemi 

b) prawa krwi 

c) ustawy o repatriacji 

d) naturalizacji 
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4) Naczelnym organem kontroli państwa jest w Polsce: 

a) Trybunał Stanu 

b) Najwyższa Izba Kontroli 

c) Sądy 

d) Trybunał Konstytucyjny 

 

5) Regulowanie przez państwo relacji między ludźmi to 

koncepcja polityki nazywana: 

a) koercyjną 

b) klasyczną 

c) konfliktową 

d) konsensualną 

 

16 Człowiek jest istotą wolną, autonomiczną i racjonalną. Nadrzędną 

wartością jest wolność i równość wobec prawa.  To idee właściwe 

dla ideologii.  Wpisz nazwę właściwej ideologii (1p.): 
Jest to ideologia - ................................................... 

 

 

17 Wpisz poprawną nazwę dla zjawisk zagrażających demokracji, 

opisanych poniżej: (2p.) 

a) Jest to zjawisko faworyzowania członków rodziny przy 

obsadzaniu stanowisk publicznych - ……………............ 

b) Jest to nurt praktyki w życiu publicznym, w ramach którego 

politycy podkreślają swój szczególny związek z ludem, 

powołują się na „wolę ludu” - …………………….. 

 

 

18 Podkreśl poprawną odpowiedź (1p.): 

W razie niepowołania Rady Ministrów przez Sejm zwykłą 

większością głosów (tzw. 3 krok/sposób): 

a) Prezydent RP samodzielnie powołuje rząd na okres 6 

miesięcy 

b) Prezydent RP ma prawo desygnowania nowego Prezesa 

RM, 

c) Prezydent RP skraca kadencję Sejmu i ogłasza nowe 

wybory 

 

19  

Wpisz imię i nazwisko polityków pełniących obecnie poniższe 

funkcje (2p.) 

Rzecznika Praw Obywatelskich - ............................................. 

Marszałka Senatu - ............................................................ 

 

 

20 Wpisz słowo prawda lub fałsz do zdań odnoszących się do  

zjawiska inflacji. (3p.) 

 

a) Inflacja wpływa na siłę nabywczą waluty - ........................ 

b) Jedną z miar inflacji jest wskaźnik CPI - ......................... 

c) Obecnie w Polsce występuje inflacja galopująca - ................. 

 

 

21 Podkreśl właściwą odpowiedź(1p.): 

Całkowity koszt kredytu lub pożyczki ponoszony przez 

konsumenta określa: 

a) nominalne oprocentowanie kredytu 

b) realne oprocentowanie kredytu 

c) rzeczywista roczna stopa oprocentowania kredytu (RRSO) 

d) nigdy nie jest możliwy do określenia 
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